

# 比利時法語區兩所最好大學期望共同合作

駐歐盟兼駐比利時代表處文化組 提供

提供資料時間：2005/02/10

比利時法語區兩所大學在慶祝國際大學排行榜卓越表現之際，主張要有適宜的大學經費補助辦法來維持現有水準，而且不再彼此競爭！如何做？揚棄現行經費補助方式。

滿意之後是分析的時刻了，比利時法語布魯塞爾自由大學校長 Pierre de Maret 與法語天主教魯汶大學校長 Bernard Couldie 重新審視英國時報高等教育周刊所作的排名調查，兩所大學在世界排名分別為第 54 與第 52，歐洲排名為第 15 與第 14，他們接受記者訪問，針對這項調查，提出一些呼籲。

首先，這種大學排行榜調查經常進行嗎？

d.M.校長：大學排行榜的傳統源自英美制度，美國與加拿大首開商學院排名先例，接著大學排名，大學的國際性排名則是較近的事。

C 校長：最近一次，中國上海交通大學於 2003 年底公布世界前五百大學排行榜，主要係以諾貝爾獎得主人數為依據；比利時大學排名在第 150 名至第 200 名之間（文化組註：依據中國上海交通大學 2004 年排行榜，比利時根特大學、荷語天主教魯汶大學、法語布魯塞爾自由大學及法語天主教魯汶大學排名在第 101 名至第 152 名之間）。

這次，英國時報請 1,300 百位專家就其專長領域評鑑大學，因此是個聲譽問題，你們的聲譽好像很不錯。

d.M.校長：我們的確在全世界 1,700 所高等教育排名第 52 與第 54，在歐洲排名方面，如果專業學術機構不計算在內，我們將提昇為綜合大學的第 7 名與第 8 名。

C 校長：在此次排名中極少提及綜合大學的概念，其實應特別重視，因為它真的受到威脅。

d.M.校長：某些特定學術領域較其他領域更易得到外在經費補助，這也是為什麼讓大家一起是重要的，如此在辯論中可以加入不同的觀點、方法與分析。

大學對有關排名事會採取什麼措施？

C 校長：大學必然地將提昇各校的排名視為努力目標，而且要求更多經費以優先改進與排名相關的判準。

是否對他校造成不利亦無所謂？

C 校長：在這次頂尖的排名中，我們與其他大學不同之處為我們是少數幾所招收

所有學生的大學，政府必須給我們更多支助讓我們繼續下去！這是我們的任務之一，但並不是世界上所有大學都這樣做，如歐洲排名中前 11 所大學即挑選學生入學。

d.M.校長：法語布魯塞爾自由大學與法語天主教魯汶大學祈求團結，這種價值必須回到大學計畫，現在我們太重視市場經濟與競爭。

如何擺脫目前這種困境，而且在國際上仍然維持領導地位？

d.M.校長：以目前我們的大學經費補助制度，我們能列入這麼好的排名是個奇蹟，尤其與其他比我們有更多經費的大學相比，我們的表現更好，例如荷蘭烏特勒支（Utrecht）大學在歐洲排名為第 41，世界排名為第 120，學生 22,420 位，經費為 5 億 4,400 萬歐元，馬斯垂克（Maastricht）大學在歐洲排名為第 44，世界排名為第 123，學生 11,150 位，經費為 5 億 2,600 萬歐元，但法語天主教魯汶大學學生 19,000 位，經費為 2 億 9,700 萬歐元。在世界排名前十大中的七所（其中前四名）為美國大學。但依據經濟合作發展組織的統計數據，美國每年花費在每位學生身上 19,800 美元。在比利時，平均只有 6,500 美元，而在法語文化體，則還不到 5,000 美元。瑞典（13,200 美元）、奧地利（11,280 美元）、荷蘭（10,750 美元）、英格蘭（9,700 美元）、德國（9,500 美元）及法國（7,200 美元）等超越我們，比我們少的國家，只有不在此次大學排行榜內的西班牙與希臘。

C 校長：我們可以預測沒有額外的經費補助，我們將無法維持目前水準！經過這次世界大學排名後，我們呼籲給予比利時法語區足夠教育經費以保持競爭力。理由很簡單，比利時法語區的教育如果無法維持國際地位，將淪為省級地方教育而已！

那你們有什麼建議？

C 校長：目前我們使用一個荒謬的限定總額的經費補助制度，這種制度迫使我們全力招收最多的學生，這點應該修正。我請求補助經費裡應有固定款額，而只有一部份是與學生人數有關。

d.M.校長：經費補助制度應支持大學間的協同，而不是造成對立，我們必須思索法語布魯塞爾自由大學及法語天主教魯汶大學兩者間新的合作方式，目前制度並無法配合。

C 校長：如果我們談到國際觀點，必須重新評估學生經費補助制度，比利時法語文化體補助法語文化體的學生，但誰來補助外國學生？我們進行布隆尼亞改革，但這些問題將須心平氣和地解決。

資料原始出處：[自由比利時日報（La libre Belgique）](#) 2005/01/19